

## Suscripción.

España 3 meses 3 pts.  
" 1 año. . . 10 "  
Extranjero. . . 20 "  
Ultramar. . . 25 "

Insértese ó nó, no se devuelve ningún original. Todo pago se entiende por adelantado.

# El Demócrata

## Anuncios.

En la página 1.<sup>a</sup> á 2 reales línea.—Página 2.<sup>a</sup> á 1 real línea corta.  
Para los Sres. suscritores rebajas convencionales

## Comunicados.

De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración.

Periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.

PUBLICÁSE LOS JUEVES Y DOMINGOS.

DIRECTOR: **Arturo Vinardell Roig.**

Redacción y Administración: STA. CLARA, -2-pral.

## DR. BACH-ESTEVE.

DENTISTA.

Calle del Progreso 21 principal,  
GERONA.

Horas de despacho: 9 á 12 mañana y 2 á 5 tarde.

## MAQUINAS PARA COSER

DE

LA COMPAÑIA FABRIL « SINGER, »

## LEGÍTIMAS.

Se adquieren por 10 Reales semanales sin entrada, ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8 GERONA.

Ingenieros, 4 FIGUERAS.

## CEPAS AMERICANAS.

(RIPARIAS.)

Resistentes á la filoxera.

Las hay de venta en los criaderos de don Sebastian Vergés y Roig en Castello de Ampurias á los siguientes precios:

Riparias Barbados ó enraizados á 8 pesetas ciento.—Id. Sarmientos de 50 centímetros de largo á 3 pesetas ciento.—Id. id. de 25 á 30 centímetros para formación de criaderos á 1'50 pesetas ciento. 5

## CHAMPAGNE.

Se vende legítimo de la acreditada casa viuda Cliquot y otras marcas, á precios desde 3 á 10 pesetas.

Comisionado en San Feliu de Guixols: *Juán Brugada.*

## ARTURO ROSÉS

DENTISTA

DE LAS CASAS DE BENEFICENCIA DE GERONA.

participa al público que en su Gabinete se practican toda clase de operaciones y se perfeccionan y recomponen aparatos protésicos de todos los sistemas --Recibe de 8 á 12 y de 2 á 5.—Esparters, 8, 1.<sup>o</sup>

## SOMBRERERIA

DE

## JOSÉ SENDRA

Plaza de la Constitución 11.

Gran surtido de sombreros de todas clases y precios (para caballeros desde 6 á 20 pesetas.)

Ultimos modelos para Señora, Señorita y Niños.

Preios reducidos.

## EL USO DE LA CARIDAD.

Lleno de indignación, y poniendo el grito en el cielo, un periódico ministerial se desata contra la nación francesa, por no haber seguido la conducta que siguió cuando con motivo de las inundaciones de Murcia dió tan brillante muestra de su caridad.

No vamos nosotros á defender la conducta seguida al presente por la prensa francesa, ni mucho menos cometeremos la imprudencia de acusar á la vecina República de falta de caridad y de amor hácia España, siquiera la restauración haya hecho cuanto ha estado en su mano, y aún sigue haciéndolo, para malquistarnos con ella; pero si descartamos estos dos extremos, en cambio hemos de hacer algunas consideraciones que acaso vengan á explicar en parte la actitud de la prensa de la vecina República.

Esta actitud ha sido motivada ciertamente por los conservadores y sólo por los conservadores. Durante su mando y bajo su dirección debieron distribuirse los cuantiosos socorros recaudados por la caridad para los inundados de Murcia: en esos socorros tuvo una buena parte la caridad francesa, que al mostrarse como lo hizo entendía que su acto de generosidad no sería desnaturalizado.

Pues bien: lejos de esto, aquellos donativos, á pesar del tiempo transcurrido, no han sido en su totalidad destinados, y los que lo fueron, tuvieron un destino que seguramente no era el que esperaban los donantes.

Esta es la fecha en que la caridad francesa no sabe si ha llegado con su influjo al alivio de los murcianos.

Téngase en cuenta que entonces se dió á la suscripción carácter oficial, que el Gobierno se encargó del reparto de lo recaudado y que ese Gobierno era conservador.

¿Qué de extraño tiene que los hombres caritativos, viendo que su obra generosa se desnaturaliza y que no responde al fin que la dedican, se abstengan de ejercitar esa acción, que juzgan por tal motivo ineficaz?

Vergonzoso es en verdad que hayamos llegado al extremo de suscitar desconfianzas; pero esta vergüenza no alcanza á la nación española: queda toda entera para sus gobernantes, para los hombres de la restauración, á los cuales se juzga en el extranjero capaces de especular con la desgracia.

Bastantes años antes de las desgracias de Murcia, ocurrieron los terremotos de Filipinas produciendo inmensos desastres. También la caridad se mostró pródiga en favor de los desgraciados.

Reuniéronse algunos millones de reales con tal objeto, y á la hora presente aún no se sabe dónde están aquellos millones, aunque es evidente de toda evidencia que no fueron distribuidos.

Como ahora, tomó la dirección de aquella obra de caridad un Gobierno monárquico y borbónico.

Ahora bien; presentes éstos y otros hechos que omitimos, ¿cómo esperar que la caridad se ejercite ni responda la opinión pública como fuera su deseo á esos supremos llamamientos?

Además, ¿con qué derecho el Gobierno, convirtiendo en sustancia un objeto benéfico, da carácter político á la suscripción y se declara dueño y señor de las iniciativas privadas para determinar la forma y manera de ejercitar la caridad, distribuyéndola por manos que no debieran tocar lo que no ha sido producto de su generosidad y desprendimiento?

¿Cómo pretender que la caridad llegue hasta donde llegaría, si no se mezclaran en ella móviles políticos con actos como el que refiere un diario en los siguientes términos?:

«Un caso notable, que no será el último.

A un infeliz que con motivo de los terremotos ha perdido toda su fortuna, consistente en los granos, caballerías y enseres que encerraba en su casa, le han sido otorgados cinco mil duros, para que «reedifique» la vivienda.

Esto es noble y humanitario; pero ahora resulta que la casa era propiedad del duque de Abrantes, y que por lo tanto para éste ha sido el socorro y no para el infeliz á quien se destinó con plausible intención.

De esperar es que el señor duque, oyendo la voz de sus generosos sentimientos, deje á ese desgraciado la suma antedicha y reedifique por su cuenta la casa que hundieron los terremotos.

Sería un acto digno de aplauso general.»

Estos y otros actos análogos contribuyen á entibiar el entusiasmo caritativo, y sobre todo nadie confía en los efectos de la caridad, interviniendo en ella los conservadores para explotarla con fines políticos.

Por lo demás la Francia (de ahora es la misma Francia que socorrió las desgracias de Murcia; la prensa francesa de entonces es la prensa de hoy: ¿no le dice esto lo bastante al periódico aludido?

No es, no, que falte en Francia la caridad: es que los franceses no quieren que sus actos caritativos se conviertan en lauros de quienes, si acaso alguno merecen, es el de la mezquindad.

## IMPUNIDAD DEL DELITO.

¿Hay justicia ó no la hay? ¿Hay leyes establecidas de las cuales la justicia pueda hacer uso con el fin de castigar al culpable? Si las hay, no cumplen su misión, y si no existen, colegimos que nuestros códigos son deficientes. Si las leyes no cumplen su misión, lo debemos á la negligencia de los funcionarios de la nación unas veces, y otras, á causas que no tenemos necesidad de exponer por ser sabidas y juzgadas por la conciencia pública.

Es un hecho patente, es muy común presenciar la muerte de un criminal ó ver á éste sufriendo los horrores del presidio, arrastrando las cadenas con las cuales sujetaron sus miembros para castigar sus maldades. Preguntémos en uno de estos casos, ¿quién es aquel sér humano que se vé tan cruelmente atosigado? Y la mayoría de las veces, seguirá á nuestra pregunta la siguiente respuesta: es un saltéador de caminos. Satisfecha, en parte, nuestra curiosidad, después de pedidos nuevos informes de nuestro hombre, habrémos venido en conocimiento de que era un padre cuyos hijos se postraban á sus plantas, pidiéndole un pedazo de pan con que aliviar, por un momento siquiera, las durezas del hambre, con que satisfacer las súplicas continuas de su estómago. Observarémos que es un esposo, cuya consorte le demanda clemencia para aquellos infelices ángeles de su cariño, pedazos de su corazón, y que aquel hombre, impulsado solamente por la noble idea de dar pan á sus hijos, se dirigió á un camino, esperando algún semejante suyo, para que, si no voluntariamente, por la ley de la fuerza le suministrara un lenitivo para aquellos. A éste le castiga la ley, á éste que se exponía á los mortales golpes de la mano armada de su enemigo, á éste cuyo delito no fué motivado sino por el noble sentimiento del amor paternal.

Pésanos tener que decir que delitos más trascendentales que el que acabamos de exponer son mucho más ligeramente castigados, y algunos de ellos llegan á quedar impunes, y en corroboración de nuestras palabras oigan nuestros lectores el hecho que se cuenta y que vamos á relatar.

En uno de los pueblos del distrito de La Bisbal, acontece un suceso digno de mención, y cuya duración dista mucho de honrar á la justicia de aquel pueblo. Un padre comete las mayores iniquidades contra una infeliz criatura, su hija, de unos siete años.

Por voces públicas sabemos que le restringe la comida, dándole puntapiés,

puñetazos, cometiéndolo, con aquella infeliz criatura, acciones tan bárbaras que, al oírlas, se comprime el corazón, pareciendo dudar de que pueda existir tanta maldad en el corazón de un padre. Para colmo de barbaridades le arrancó los cabellos, la bajó al pozo de su propia casa; y en fin, este padre derrama, sobre la infeliz, el inagotable manantial de sus iracundas tentaciones, poniendo en práctica cuantos intentos concibe aquella ponzoñosa inteligencia. Nos creemos, ahora, en el derecho de preguntar. ¿No es mayor este delito? ¿No es más digno de castigo que el que anteriormente dejamos expuesto? ¿Puede concebirse otro mayor que el que comete la fuerza contra la debilidad y la inocencia? No obstante, éste es uno de aquellos tantos delitos que quedan impunes, castigado solamente por la conciencia pública, por los que sienten arder en su corazón la llama del amor hacia sus semejantes, por los que oyen, en su interior, la voz de la compasión que les grita: ¡Justicia para aquella desgraciada criatura! ¡Arrebatadla de las garras de aquel león que pretende devorarla poco a poco! Se ha puesto en práctica lo que acabamos de decir y nada se ha conseguido. Preséntase el bárbaro, sediento de nuevas iniquidades, y pide a su víctima, para saborearse en sus sufrimientos, y ¡ay de la persona que presta auxilio a nuestra desventurada criatura! En tal caso cae sobre ella copiosa lluvia de palabras indignas de proferir un hombre que habita en un país civilizado. ¿Quién puede impedir tamaños desmanes? La justicia. ¿Quién deja de hacerlo? La justicia. ¿Espera acaso que se manifieste con nuestra criatura, la fractura de alguno de sus miembros ó que la muerte la envuelva con su manto para aplicar la pena al autor del infanticidio? ¡Cuán desacertada está la justicia! ¡Cuán errónea es su decisión! Al dar un río muestras de un próximo desbordamiento, es entonces que debe impedirse éste, y no cuando la población se halla inundada por la corriente. Colegirémos de aquí, pues, que los desmanes y que las irracionalidades del bárbaro padre que nos ocupa, deben castigarse hoy, y no mañana, cuando no habrá tiempo para ello. Hoy podrémos salvar a la víctima; mañana sólo podrémos castigar al delincuente.—A.

### ECOS DEL DIA.

Es realmente digna de tenerse en cuenta la lista de los desaciertos y desmanes cometidos por el gobierno del monstruo durante el año de su dominación, cuya lista publica, con su salsa correspondiente, un apreciable colega de la corte. Héla aquí, sin quitar ni añadir una coma:

«Febrero.—El señor ministro de la Gobernación ordena á sus delegados de provincias que no consientan ninguna clase de manifestaciones en conmemoración de la República, repitiéndose órdenes y medidas en los días posteriores.

Marzo.—Expulsión del padre Mon por predicar humildad y modestia evangélica.

Descubrimiento de la terrible conspiración conocida por la de la calle de Liria, y consiguientes prisiones de nuestros amigos.

La prensa, á fuerza de perseguida, protesta casi unánime contra la conducta del gobierno.

Abril.—Nombramientos y ascensos de

jueces y magistrados con general escándalo.

El gobernador de Madrid prohíbe la reunión de la Asamblea nacional republicana. Catástrofe de Alcedia.

Entrada de Mangado; triste jornada de Novala.

Sublevación de algunos militares en Cataluña.

Precauciones y medidas para asegurar el orden; nuevas prisiones.

Junio.—La langosta; el patíbulo para la mano negra.

Fusilamientos en Gerona; luto general en España.

Julio.—Conflicto con Italia.

Empieza el terror cólico.

Agosto.—Reclamación del Nuncio.

Conflicto eclesiástico municipal con ocasión del cementerio.

El Tribunal Supremo de Guerra y Marina condena á muerte á nuestro querido jefe señor Ruiz Zorrilla.

Noviembre.—Los atropellos universitarios.

Diciembre.—El escándalo de los 2000 duros y otros negocios que huelen á lo mismo.»

Por lo que respecta al mes de Enero, ya todo el mundo vé que continúa con los mismos síntomas y malas mañas que heredó del anterior, y... promete no mejorar.

Por lo visto, la actitud de los hermanos Silvela, disidentes, (ó, mejor dicho, *discrepantes*) continúa ocupando y preocupando los ocios de la gente madrileña. *La República* insinuaba días atrás que semejantes discrepancias (y dispensesenos la repetición de la palabra en gracia á estar de moda) entre el embajador de París y el catedrático de la Universidad con el gobierno, no eran más que un juego visto y una trama burda, cuyas consecuencias á nadie podían favorecer más y mejor que al mismísimo Sr. Cánovas. Por otro lado, no ha faltado periódico que, refiriéndose al Sr. D. Manuel Silvela, haya indicado como probable su vuelta á la embajada de París con el actual gobierno.

Si será ó no será, esto se lo tendrán muy calladito los miembros de la discrepante familia. En este país de los vice-versas creemos factible y probable cualesquiera anomalía, sobre todo si ha de nacer de la *grandeza* de miras que adorna á los prohombres del partido conservador. De todas maneras, bueno es hacer constar que el señor Silvela (don Manuel) al enterarse de la especie vertida por el periódico aludido acerca de su vuelta á la embajada, dicen que dijo:

«¿Pero me creen tonto?»

Y como por el hilo se saca el ovillo, de ahí que nosotros sigamos creyendo con la mayor buena fé del mundo, que la *discrepancia* silvelista habrá de traducirse en inevitable *crisis* tan luego como regrese el jefe del Estado de su viaje á Andalucía.

#### ACERCA DE LOS TEMBLORES DE TIERRA.

Pasada la impresión de los primeros momentos, empiezan los periódicos á relatar detalles acerca de los temblores de tierra ocurridos en Andalucía. Bien quisieramos reproducirlos todos; pero la falta de espacio con que luchamos, nos obliga á ser parcos en este sentido, y, por tanto, no haremos más que publicar, como resumen, algunos de los más interesantes.

En una carta de Alhama, que inserta

un colega de Granada, leemos los siguientes:

«Un pastor regresaba del campo el día 26: se dirige á su casa en busca de su familia, compuesta de mujer, una hija mozueta y un niño de cinco años; ni encuentra la casa, ni la calle, pues todo era un montón de escombros; después de andar de acá para allá como loco, al fin encuentra esos pedazos del corazón que buscaba con tanta ansiedad: pero ¿dónde y cómo? en el depósito de cadáveres tuvo lugar de identificarlos y perderlos para siempre.

A un joven como de 18 años, le coje en la calle esa noche del 25, vuela hacia su casa y la encuentra convertida en ruinas, y debajo de ellas á sus padres y cinco hermanos que tenía y que no volverá á ver.

A otra familia, compuesta de cinco individuos, cuatro adultos y una niña de tres años, se le hundió la casa, les coje debajo, y solo el matrimonio que en ella habitaba se salva, pero milagrosamente; el marido, que se hallaba en el piso bajo, al fuego de la chimenea, en un estrecho hueco, del que le sacaron á las veinticuatro horas magullado, que casi no podía respirar, y á la mujer, en el piso alto colgada de la punta de una viga de él, en cuya situación permaneció doce horas mortales, pues era una habitación que quedó también en hueco entre las derribadas por el siniestro.

Ayer sacaron, entre otros, tres cadáveres de una cama de matrimonio destrozada: marido, mujer, y una niña como de dos años, los tres abrazados. Hoy, el cadáver de una niña como de dos años, en una cuna, destrozada y con un pedazo de pan en la mano.»

De Periana dicen que á un joven le sorprendió el primer terremoto cerca de dicho pueblo, en unión de siete personas más, que como él proyectaban una cacería.

Minutos antes habían entrado en un cortijo, con objeto de tomar algún alimento, dejando á la puerta los caballos que montaban.

Al sentir el terremoto salieron precipitadamente, encontrando que los caballos habían roto las amarras y corrían de un modo veloz por aquellos campos.

Emprendieron su persecución, tardando más de una hora en recuperar cinco, perdiéndose tres.

Quisieron regresar al cortijo, y su sorpresa no tuvo límites. El terreno había cambiado completamente de aspecto. Nada se encontraba en el mismo sitio.

El cortijo se hallaba á más de *doscientos metros* de donde estuviera, y en el lugar que ocupaba había varios olivos.

Al amanecer pudieron ver que en aquellas inmediaciones se habían operado cambios muy notables.»

### Correspondencia de «El Demócrata.»

#### CARTA DE MADRID.

19 de Enero de 1885.

Sr. Director:

Parece imposible que nos encontrémos en plena legislatura, y que las Cortes se ocupen en debates de la importancia que hoy llaman la atención pública, puesto que los círculos políticos se encuentran sumidos en el más espantoso marasmo, y las noticias escasean como si estuviéramos en el mes de Agosto.

Los ministeriales sacan partido de esta inercia política y dicen que la prueba más evidente de que todo vá bien, es el que las oposiciones no saquen partido de nada y se contenten á sufrir en secreto ya que no pueden sonreír

públicamente, por las victorias que se prometían. No les falta hasta cierto punto la razón, puesto que sabido es que en las oposiciones existen personas que solo se dedican á cantar las victorias de sus amigos y poner de manifiesto las derrotas del Gobierno: así, pues, es de presumir que no debe de llevar la peor parte el Gabinete cuando no se propagan las noticias que tan frecuentes son en circunstancias como las actuales.

En vista del giro que han tomado las cosas hasta el presente, ya han desaparecido aquellos rumores de crisis ya parcial, ya total, que tanto mortificaban á los que viven del presupuesto, y que tantas ilusiones llevaron á el ánimo de los diferentes partidos liberales monárquicos.

Hoy ya no existen ni aún estas impresiones, y todos á una esperan con impaciencia se reanude el debate universitario donde, al decir de los enemigos del Gobierno, han de dar el golpe decisivo á la política conservadora. Los que tratan con alguna intimidación al señor Cánovas del Castillo, no tienen inconveniente alguno en manifestar que este hombre político aguarda con una serenidad incommensurable los ataques de la oposición, en la seguridad de que ha de salir victorioso, puesto que el asunto ha de ser tratado bajo diferente aspecto que en la Alta Cámara, esto es, políticamente. Es opinión general que si el asunto universitario se trata bajo el punto de vista político la victoria es del Gobierno; pero según versiones autorizadas, las oposiciones y en especial el fusionismo, obrarán con mano con el objeto de que el Gobierno no los saque de la Universidad, con el deliberado fin de que el asunto sea tratado como desafuero y que además todos cuantos esfuerzos hagan los ministros para llevar al terreno político el asunto, serán desbaratados y harán que mueran en flor. De ser así se duda mucho que el ministerio pueda salir airoso de la interpelación, y por algo se dice que el Sr. Sagasta ha escogido este punto para mortificar á los conservadores y hacer en su campo algunas bajas amén de no menos deserciones.

Otro asunto es muy cotizado hoy á última hora, y este es el relativo á la aflictiva situación por que atraviesa Su Santidad León XIII, el que ha declarado que la situación del Pontificado es por completo insostenible.

La prensa católica de Roma, dice, sufre toda clase de persecución y es amordazada por las autoridades mientras que á la opositorista recibe indirectamente su apoyo. En los círculos católicos de esta población ha causado sensación esta noticia, y es muy posible que el Vaticano dirija una pastoral al orbe católico en la cual se expondrá de un modo terminante, y con claridad de conceptos, la situación del Jefe de la Iglesia y los medios hábiles para poder contrarrestar el estado de pobreza (sic) en que se encuentra sumido y lo mismo en lo relativo á su parte dispositiva. El orbe católico, es, pues, el llamado á dar á León XIII, lo que tanta falta le hace, según dicen, y es un hecho que responderá á su llamamiento y que acatará incondicionalmente sus órdenes poniéndose acto seguido á el servicio de la Santa Sede.

Por nuestra parte... allá se las compongan.

El corresponsal.

Sección de noticias.

SUSCRICIÓN

con destino á las víctimas de los terremotos de Andalucía.

Recaudado por la Comisión de la prensa asociada.

Producto líquido de la función organizada el día 15 de Enero por la Sociedad «Orfeón Gerundense,» según estado que en otro lugar se detalla. Pesetas 174'25.

Id de la cuestación pública llevada á cabo en el pueblo de Celrá por la Comisión de socorros (de la que no quiso formar parte el ayuntamiento), 51'50.

Total pesetas 225'75.

(Se continuará.)

Recaudado por EL DEMOCRATA.

	PTAS.
Suma anterior.	290 50
D. Felipe Vicens	5
D. José Vila y Callol	4
Un federal pactista	10
Ramon Colomer (de Celrá),	1
Baldomero Prat, (de id),	4
Un socio del Casino Unión (de id)	0'50
Remitido por el Sr. Presidente del Casino Llagostense, D. Juan Gandol, producto de la suscripción abierta entre los individuos de aquella Sociedad. (Detalles):	
Juan Gandol Sitjar, 4 reales.—José Coris Corominas, 40.—Delfin Gruart, 4.—Rosendo Ribas, 2.—Emilio Bosch, 2.—José Mundet, 4.—Vicente Roselló, 4.—José Poll, 4.—Francisco de P. Franquesa, 40.—Narciso Vidal, 12.—Francisco Borrell 20.—Narciso Rissech, 12.—Buenaventura Vingut, 16.—Miguel Millás, 4.—Lorenzo Jubert, 4.—Marcelino Gorgoll, 2.—Juan Calvet Vivas, 2.—Emilio Aliu, 2.—Juan Calvet, 4.—Pedro Capdevila, 2.—José Deas, 2.—Victoriano Camós, 2.—Juan Ribot, 4.—Rufino Rigau, 2.—Miguel Pons, 2.—Victoriano Pagés, 2.—Francisco Coris Carbó, 16.—Antonio Darder, 8.—Pedro Barí Món, 10.—Gerardo Vidal, 12.—José Ametller, 4.—Pedro Calvet, 4.—Vicente Vingut, 4.—Manuel Mas, 4.—Pedro Roget, 4.—Martín Balmaña, 2.—Bernardo Cuffi, 2.—Pedro Rodó, 6.—José Madí, 2.—Vicente Vilá, 8.—Lorenzo Carbó, 4.—Salvio Balmaña, 2.—Juan Esparragó, 2.—Casimiro Vicens, 2.—José Bassets, 2.—José Pujol, 2.—Dionisio Reculóns, 2.—Melión Pagés, 2.—Miguel Mundet, 4.—Joaquín Coris, 20.—Pedro Maymir Boada, 4.—Gonzalo Coll, 2.—José Girbal, 2.—M. M. de H., 8.—Francisco J. Gascón Coris, 8.—Francisco Barnes, 4.—José Nadal, 2.—E. V. G., 4.—Felió Gruart, 8.—José Gafas, 4.—Pedro Balmaña, 4.—Gerardo Coris, 24.—Reales 400.	
	=100
Total pesetas	415

(Continúa abierta la suscripción.)

—Conforme estaba anunciado, el domingo á las doce en punto de la mañana se puso en marcha, recorriendo las principales calles de la capital, la cabalgata organizada por la prensa, cuerpos de la guarnición, estudiantes de la Escuela Normal y sociedades recreativas Liceo gerundense, Odalisca, Jóven Gerona y Flora.

Sentimos que el espacio nos falte para reseñar detalladamente la composición de la cabalgata, cuyo éxito, por cierto, ha superado las esperanzas de los iniciadores, pues además de las muchas dádivas en especie que recibió durante el trayecto (123 prendas usadas pero en buen estado y 56 nuevas), re-

cojió en metálico la importante suma de mil ciento ochenta y seis pesetas, cincuenta y cinco céntimos, cuya cantidad, en unión del producto líquido que se obtenga en el baile extraordinario de máscaras que la misma Comisión de la cabalgata celebra esta noche en el teatro principal, será depositado en la sucursal del Banco de España á disposición de la prensa asociada de esta ciudad, para su remesa directa á los pueblos víctimas de los terremotos.

El paso de la comitiva por las calles de esta población dió lugar á muchas escenas que nos llenaron de gozo, impresionándonos alguna de ellas hasta el punto de arrancar lágrimas de nuestros ojos. Una pobre sirvienta, á quien con insistencia demandaba una limosna uno de los postulantes, careciendo de metálico, se despojó de un gran pañolón de abrigo que llevaba (tal vez el único que tenía) y lo entregó generosamente, excusándose por no poder arrojar á la bandeja una sola moneda de cobre, de que carecía. En una de las calles más céntricas y concurridas, vimos á un infeliz mendigo que con llanto en los ojos, y espresando su sentimiento por no poder entregar mayor cantidad, arrojaba á la bandeja un *perro chico*, que momentos antes habia recogido como limosna de manos de un conocido industrial de esta ciudad. Rasgos como estos se contaron á docenas.

Repetimos que carecemos de espacio para reseñar como hubiésemos querido todos los detalles de la cabalgata, y sobre todo para expresar nuestra gratitud inmensa, por la modesta participación que en la misma hemos tenido, á cuantos, sociedades de recreo, cuerpos militares y estudiantes de la Escuela Normal, contribuyeron con entusiasmo al brillante éxito alcanzado. Gracias mil á todos, y especialmente reciba nuestro agradecimiento este generoso y noble pueblo de Gerona, que con tanta hidalguía ha querido y sabido responder al llamamiento de la caridad, movido sólo de los propios impulsos, y tal vez acordándose de que hijo era de una de las infortunadas provincias andaluzas (Granada), el invicto general que supo engrandecer con su heroísmo el nombre inmortal de Gerona en época aciaga para la independencia patria.

—Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano, en esta redacción, á nuestro buen amigo y correligionario D. Baldomero Prat, quien como representante del Casino de Celrá, y en unión del señor cura-párroco, Juez municipal y presidentes de las sociedades de socorros mútuos constituyóse en comisión para impetrar el óbolo de aquellos vecinos á favor de nuestros hermanos de Andalucía, logrando obtener la suma en metálico que en otro lugar detallamos y una gran cantidad en especie cuyo inventario publicaremos en el próximo número.

—De Vidreras nos escribe el presidente de la Sociedad Unión, manifestándonos haberse iniciado en aquel centro una suscripción á favor de las víctimas de los terremotos, cuyo producto (que asciende ya á la suma de 114'72 pesetas) se remitirá á la prensa asociada de esta capital, según acuerdo tomado en sesión extraordinaria y á pesar de las insinuaciones que en otro sentido se habían recibido de la autoridad superior de la provincia.

Bien por nuestros amigos de Vidreras, y reciban la espresión de nuestra gratitud.

—Anteayer noche tuvo lugar en nuestro coliseo, con un éxito verdaderamente satisfactorio, la función lírico-dramática organizada por los distinguidos oficiales del Batallón de Cazadores de Mérida á beneficio de las víctimas de Andalucía. La concurrencia que asistió á la fiesta,—que amenizaron, ejecutando brillantes piezas de sus repertorios, la banda de aquel Cuerpo y la del Regimiento de Navarra—fue numerosa y escogidísima. Puede estar satisfecha de su obra la digna oficialidad de Mérida, á la cual enviamos nuestros plácemes, especialmente á los señores Sanchez, Mifsut (Don J. y D. A.) Batlle, Gimenez, Grande y Alzina, á quienes estuvieron confiados los papeles de las distintas piezas puestas en escena en medio de ruidosos y merecidos aplausos.

—Esta noche se celebra en la platea de nuestro teatro principal el grandioso baile de máscaras organizado por la Comisión directiva de la cabalgata, con la cesión gratuita del tablado y alfombra, que han hecho los señores Pujol y Casals, cuyos productos se destinan también á socorrer las desgracias de Andalucía. Si hemos de juzgar por los preparativos, y por los pedidos de palcos y títulos que hasta ayer noche se habian hecho, la fiesta promete ser brillantísima.

—La Depositaria de la Sociedad Orfeón Gerundense nos ha remitido, para su inserción, el siguiente estado de los ingresos y gastos ocurridos en la función celebrada en el teatro principal de esta ciudad el día 15 del corriente, á beneficio de las víctimas de los terremotos:

INGRESOS.	Pts.
Producto íntegro, según estado detallado que se acompaña. . . . .	447'25
GASTOS.	
A la empresa del gás. . . . .	30'60
A D. Tomás Carreras por ingresos. . . . .	30'50
Sellos móviles para los carteles. . . . .	3'75
Al Tramoista y sus ayudantes. . . . .	9' »
Por velas de esperma. . . . .	6' »
Por la traslación del piano. . . . .	15' »
Por fijar los carteles. . . . .	3'75
Líquido.. . . .	148'85
La empresa del gás, ha cedido del importe de su cuenta. . . . .	5'60
El impresor id. . . . .	15'50
El Tramoista, el haber que le correspondía. . . . .	4'50
Total líquido.. . . .	174'25

—Escribennos de Palafrugell una larga correspondencia que no podemos publicar por falta de espacio, en la que entre otras cosas que nos comunica el resultado de la última votación que para renovación de cargos ha tenido lugar en aquel casino «El Palafrugellense.» Componen la junta recién electa los señores siguientes: Juan Avelli Jofra presidente; Francisco Salamó, vicepresidente; vocales, Baldomero Tauler, Francisco Alsina, Francisco Boñil Alberti, Buenaventura Comas; Secretario, Sebastian Avelli Ribas; vice-secretario Pedro Bonany.

ALCANCE DE NOTICIAS.

Madrid (19, 4 t.) La sesión de hoy del Senado no ha tenido importancia. Se han pedido algunos expedientes y

no habiendo ningún asunto de que tratar se levantó la sesión.

Londres 19.—Las negociaciones entabladas entre los gobiernos de Inglaterra y Francia, para la cesión de las islas Nuevas-Hébridas á esta última, no han sido ultimados, en vista de que dado el caso de cesión la independencia de éstos sería un hecho.

Berlin 19.—La comisión de la conferencia africana se ha ocupado del examen del proyecto relativo á la declaración que fija las formalidades que han de observarse, para poder hacer efectiva la toma de posesión de los territorios africanos.

Como el asunto es de tanto interés, ocupará la atención de los representantes durante algunos días.

El Cairo 18.—No es cierto que el Madhi haya propuesto su sumisión al general Wolceley.

Por el contrario, noticias del Sudan, aseguran que el Madhi ha publicado una proclama, por la cual se considerará como traición todo aquello que pudiera ser beneficioso á los ingleses y se les vendiera. La proclama dice: «más vale matar los camellos y darlos á los cocodrilos del Nilo, ó á las aves de rapiña, que ponerse al servicio de nuestros más encarnizados enemigos que no son otros que los ingleses.

Todo aquel que los proteja será muerto y sepultado en el Nilo.»

Londres 19.—Las contra-proposiciones francesas para el reglamento de la cuestión de Egipto, han sido inspeccionadas por Mr. Waddington el cual ha dado participación á lord Grandville. Los embajadores de Alemania, de Austria y de Rusia han recibido instrucciones, las cuales están de acuerdo con las que presenta Francia.

Esto se cree en los círculos diplomáticos como una oposición á las pretensiones inglesas.

Madrid (4'10 t.)—BOLSA.—4 por 100 interior 60'65; exterior 60'60.—Amortizable 76'55.—Cubas 87'15.—Banco 304.—Cambios.—París 4'95.—Londres 47'50.

Madrid (5 t.)—Bolsín.—Contado y fin de mes 60'60.—Próximo 60'80.—Operaciones.—Barcelona 60'62.—París 60'12.

Aumentan las disidencias izquierdistas. En un hecho la disolución del Círculo.

Madrid 19.—(8 n.)—CONGRESO.—El señor Alcalá del Olmo denunció el hecho del Gobernador de Jaen, publicado ya por la prensa, referente á la cantidad designada por aquella diputación. El ministro de Gracia y Justicia le contestó.

El señor Martín Luna presentó una proposición de ley modificando el régimen interior de la Carcel Modelo.

El señor Azcárraga habló para alusiones. El señor Labra ha pronunciado un discurso de abierta oposición al Gobierno, referente á la cuestión internacional y colonial.

Madrid 19.—S. M. el Rey ha visitado hoy el pueblo de Canillas de Acehún (Málaga.)

La mayor parte de los trenes del Noroeste y Mediodía se encuentran detenidos por causa de la mucha nieve.

Gerona.—Imp. y Lit. de Torres.—Constitución, 4.

## Vino y Jarabe de Dusart de Lactofosfato de cal

Las experiencias de los más acreditados médicos del mundo entero han demostrado que el lactofosfato de cal en el estado soluble, tal como existe en el Vino y el Jarabe de Dusart, es en todos los periodos de la vida, el reconstituyente por excelencia del cuerpo humano.

En las mujeres embarazadas facilita el desarrollo del feto y hasta a menudo para evitar los vómitos y demás accidentes que acompañan al embarazo. Si se le administra a las nodrizas, enriquece su leche y ya no hay que temer para la criatura, ni cólicos ni diarreas: la dentición se verifica fácilmente sin dolores ni convulsiones. Más tarde, cuando el niño está pálido, linfático, cuando sus carnes están flojas, y que se le presentan glándulas al rededor del cuello, se encuentra en el lactofosfato de cal un remedio que es siempre eficaz.

Su acción reparadora y reconstituyente no es menos segura en las personas mayores cuando están anémicas ó padecen de malas digestiones, así como en las que están debilitadas por la edad el trabajo ó los excesos.

Su uso es de gran precio para los tísicos pues causa la cicatrización de los tubérculos del pulmón y sostiene las fuerzas del enfermo, favoreciendo su alimentación.

En resumen el Jarabe y el Vino de Dusart estimulan el apetito, establecen la nutrición de un modo completo y aseguran la formación regular de los huesos, de los músculos y de la sangre.

Paris: Casa GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, 8, rue Vivienne.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

## INYECCION DE GRIMAULT Y C<sup>a</sup> AL MÁTICO

Exclusivamente preparada con las hojas del Mático del Peru, ha adquirido esta inyección en algunos años una reputación universal. Cura en poco tiempo los flujos los más tenaces.

Depósito en París.

GRIMAULT y C<sup>a</sup>, 8, Rue Vivienne

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup> y el sello del gobierno francés.

## ASMA Aliviada y curada por medio de los CIGARRILLOS INDIOS DE GRIMAULT Y C<sup>a</sup>, FARMACÉUTICOS EN PARIS

Este nuevo medicamento es de una aplicación excelente para combatir las afecciones de las vías respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los más violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extinción de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laríngea.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS

Calle Nueva del Teatro 6.

Gimnasio Higiénico.

Calle Nueva del Teatro 6.

## Importantísimo á la humanidad.

Del municioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun mas abundantes, resulta que **La Margarita**, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público. **La más rica en sulfato sódico y magnésico**, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferrosos y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas **La Margarita** más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha. doue se dan datos y explicaciones.

EL ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE



SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS.

Capital social, 48.000,000 Rvn. efectivos.

Primas y reservas: Rvn. 106.319,768'47.

20 años de existencia.

Esta gran compañía NACIONAL, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra incendios, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 20 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de

Rvn. 90.954,821'68.

Subdirector en esta provincia: D. Arturo Vinardell.

OFICINAS: Sta. CLARA, 2, 1.º (Frente á las pescaderías.)



## Las BEBIDAS GASEOSAS



Guía manual del fabricante, volumen ilustrado con 80 planchas, indispensable á todas las personas que quieran dedicarse á esta lucrativa industria. Se vende en las principales librerías y en casa el autor HERMANN LACHAPELLE, J. Boulet y Cia. sucesores, 31, rue Boinod, en Paris (antiguamente Faubourg Poissonniere 144).

Precio: 5 francos.

LA ESTACIÓN.

Periódico de modas para Señoras.

Dos ediciones quincenales.

## VARIEDADES.

### ¡PIEDAD! (1)

Cual ángel divino  
Piedad descendía  
Del cielo, y lucía  
Radiante esplendor.  
De Dios el diseño  
Me daba su acento.  
Su voz, sentimiento,  
Su vista, el amor.

Favor le suplica  
La madre querida,  
Que diera su vida  
Pues su hijo murió;  
Reclaman auxilio  
El huérfano, obrero,  
Y humilde bracero  
Que pobre nació.

De lucha terrible  
Se mezcla en la riza,  
Y allí al que agoniza  
Le vá á consolar;  
Al reo infeliz,

(1) Composición leída por su autor don Victor Ozcariz, profesor de retórica y poética de este Instituto provincial, en la velada literaria-musical que á beneficio de las víctimas de los terremotos de Andalucía, celebró el Orfeón Gerundense en el teatro principal de esta ciudad, la noche del 15 de los corrientes,

Que se halla en capilla,  
Le ruega, se humilla,  
Le enseña á llorar.

Si escombros y ruinas  
A muertos cubriendo,  
De tumbas sirviendo  
Llenándose van;  
Si cruza el espacio  
El miasma infectante  
Y silba arrogante  
Sañudo huracán;

Si al choque tremendo  
Del cielo y del mundo,  
Del antro profundo  
Se viera el confín;  
Si el mar en los montes  
Y el rayo lanzado,  
Al orbé alterado  
Le dieran ya fin.

Presente cual Dios  
A todo ello asiste  
Piedad, que reviste  
Sagrada misión;  
En lábios de Cristo  
Su nombre se oía.  
¡Feliz poesía,  
Feliz creación!

Con su pureza y su brillo  
Piedad la mas celestial,  
Parece un cuadro ideal,  
Del gran pincel de Murillo.

Yo repliqué en mi ansiedad:

¿Preguntan todos por tí?  
Piedad responde que sí,  
¡Le invoca la adversidad!

Si es que estalla horrisonante  
Furiosa y ronca tormenta,  
Y nube siniestra intenta  
Fuego arrojar fulminante.

Y caen casas, palacios,  
Columnas y monnmentos,  
La arena por los espacios  
Flota á merced de los vientos.

Y la montaña elevada  
Que tiene por cumbre el cielo,  
Derrumbase, y por el suelo  
Veréis su falda borrada.

Y aún la roca de granito  
Que era eternal y orgullosa,  
Se encorva ya recelosa  
Del estridor inaudito.

La débil niña se agita  
Porque la oprime un madero;  
¡Socorro, exclama, mamá!  
Dios mio, madre, me muero!

La madre tan desdichada  
Corre gritando: ¡jángel mio!  
La besa, cae aplastada,  
Y muertas las lleva el río.

Allá en la noche serena  
De una estrella al resplandor,  
¡Veó á esa niña de amor,

Veó á esa madre tan buena!

Mas la campiña es un lago,  
El hambre devora todo,  
No queda ya más que lodo,  
Para indicar el estrago.

Se ven volcanes arder,  
El mar irritado brama,  
Y abraza la voraz llama  
Pueblos, comarcas, do quier.

La tierra está tan repleta  
De cadáveres sin cuento,  
Que díz que llegó el momento  
De disolverse el planeta.

¿Quién se dirá invulnerable  
En terremotos tan fieros?  
¡Virtud, que no teme aceros,  
Ni á Parca la inexorable!

Tendrás la lección presente:  
El humilde y no la audacia,  
Si alivia así á la desgracia,  
Retrata á Dios en su frente.

Si el hombre justo me aclama,  
Si lágrimas son su suerte,  
Sobre ellas raudales vierte,  
De gloria, Aquel que os ama.

Y la visión se eclipsó;  
¿Es verdad lo que soñé?  
Sospecho, si fué ó no fué,  
Que el Sér Supremo me habló.